



Адвокатская палата Новосибирской области

**СОВЕТ ПАЛАТЫ**

630091, г.Новосибирск-91, Красный проспект, 82 тел. 217-36-14 факс 221-06-20  
[www.advpalatanso.ru](http://www.advpalatanso.ru), e-mail: [info@advpalatanso.ru](mailto:info@advpalatanso.ru)

28 декабря 2016 г. № \_\_\_\_\_

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**Заместителю председателя  
Правительства Новосибирской области –  
министру юстиции  
Новосибирской области  
Омелехиной Н.В.**

**ЕЖЕГОДНЫЙ ДОКЛАД**

**об оказании адвокатами бесплатной юридической помощи в рамках  
государственной системы бесплатной юридической помощи  
на территории Новосибирской области в 2016 году.**

В соответствии с Федеральным законом «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» Адвокатской палатой Новосибирской области и министерством юстиции Новосибирской области на 2016 год было заключено соглашение об оказании бесплатной юридической помощи адвокатами, являющимися участниками государственной системы бесплатной юридической помощи.

На основании указанного соглашения в 2016 году адвокатами, являющимися участниками государственной системы бесплатной юридической помощи, оказывалась бесплатная юридическая помощь в рамках этой программы.

По состоянию на конец декабря 2016 г. в списке адвокатов, изъявивших желание участвовать в государственной системе бесплатной юридической помощи, состоит 171 адвокат, что практически соответствует тому количеству адвокатов, которые состояли в таком списке на этот же период времени 2015 г. (179).

Сравнительный анализ состояния работы по участию адвокатов в государственной системе бесплатной юридической помощи за последние два года свидетельствует о том, что если в 2015 году только наметилась тенденция к увеличению объема оказанной адвокатами бесплатной юридической помощи, то в течение 2016 г. эта тенденция переросла в значительный рост, и соответственно, рост числа граждан, которые такую помощь получили.

Так, если в 2014 г. бесплатную юридическую помощь получили только 23 жителя Новосибирской области, то в последующие два года (2015 – 2016 г.г.) 91 человек.

Субъектами получения бесплатной юридической помощи в 2016 г. стали инвалиды 1 и 2 группы (56 человек), малоимущие (21), ветераны Великой Отечественной войны (5), дети узников фашистских концлагерей (3), дети-сироты, инвалиды и их опекуны (6) и другие категории граждан.

Произошло увеличение и по видам оказания бесплатной юридической помощи. К примеру, если в 2015 г. количество устных юридических консультаций составляло 99, то в 2016 г. – 238 (то есть, рост более чем в два раза).

За 2016 год было составлено 93 документа правового характера.

Следует обратить внимание и на то, что в истекшем году адвокаты стали систематически участвовать в судебных заседаниях по делам, в которых представляли доверителей, имеющих право на представительство их прав и интересов бесплатно. Если в прошлые годы такой вид бесплатной юридической помощи носил единичный характер, то в 2016 г. адвокатами было проведено 43 дело в судах, а это наиболее сложный и длительный вид оказания юридической помощи.

В основном, адвокаты оказывали бесплатную юридическую помощь по правовым вопросам в области ЖКХ, правоотношений с землей, жильем и другими объектами недвижимости, распространением льгот, в области действия пенсионного законодательства, обеспечения материнства и детства, выплат пособий по трудовому увечью. То есть, перечисленные виды правовых вопросов свидетельствуют о том, что граждане обращались по актуальным жизненным вопросам, которые получили свое правовое разрешение.

Более подробные данные, включая виды и объемы оказанной юридической помощи, приводятся в сводном отчете за 2016 год.

За 2016 год в качестве оплаты труда и компенсации расходов за оказанную бесплатную юридическую помощь адвокатам выплачено 338.150 рублей, что почти в 3 раза больше по сравнению с 2015 годом (в 2015 г. – 113.700 руб.).

Таким образом, указанные статистические данные, свидетельствующие о росте объема и видов оказания бесплатной юридической помощи, а также о возрастании числа граждан, для которых такая помощь стала доступнее, дают основания для вывода о том, что в результате постоянного делового взаимодействия, установленного между министерством юстиции Новосибирской области и адвокатской палатой, осуществления комплекса совместных последовательных мероприятий, направленных на конечный результат, в Новосибирской области создана и успешно функционирует государственная система бесплатной юридической помощи, в которой активно участвуют адвокаты.

По нашему мнению, в настоящее время, с учетом указанных показателей, участие в ней адвокатов обеспечивает доступность и равенство жителей области в получении бесплатной юридической помощи, что является одной из главных задач государственной системы бесплатной юридической помощи.

Кроме того, следует обратить внимание, что в 2016 г. не было обоснованных жалоб на действия или бездействие адвокатов.

Одновременно адвокаты Адвокатской палаты Новосибирской области в текущем году принимали участие в мероприятиях по правовому информированию и правовому просвещению населения. Их результаты не только подтверждают возросшую активность адвокатов, но и позитивные изменения в правовом просвещении.

В частности, 18 ноября 2016 г. в день «Правовой помощи детям» почти во всех районах г. Новосибирска и Новосибирской области адвокаты принимали участие в консультировании граждан, проведении бесед, лекций и в мероприятиях в иных формах. По итогам этого дня 57 адвокатов на 52 различных площадках приняли 105 граждан, которым дали 133 юридических консультации, прочитали 14 лекций для 925 несовершеннолетних (по этим показателям также имеется динамика роста).

Впервые, в правовом просвещении с участием адвокатов мероприятиями были охвачены школы, колледжи, детские клубы и библиотеки.

Например, 22 ноября в Новосибирской областной библиотеке адвокат Советской коллегии адвокатов Шистерова П.Д. – бывший следователь Управления по незаконному обороту наркотических средств провела с подростками круглый стол «Нет наркотикам!».

В школе № 3 Черепановского района по инициативе учителей для учащихся 7-8 классов адвокат Грибанов Е.В. выступил с лекцией о Конвенции по правам ребенка, а адвокат Маркиш С.Н. в детском клубе «Ритм» побеседовал с родителями по теме «Защита прав несовершеннолетних».

Наиболее активно и профессионально участвующие в государственной системе бесплатной юридической помощи и в правовом просвещении населения адвокаты были поощрены мерами Совета адвокатской палаты, Министром юстиции и Губернатором Новосибирской области. Такие меры поощрения, по нашему мнению, как справедливые и заслуженные, послужат целям дальнейшего улучшения этого направления адвокатской деятельности.

Вместе с тем, практика участия адвокатов в государственной системе бесплатной юридической помощи на территории Новосибирской области за последние годы показала, что регулирование участия адвокатов в этом виде юридической помощи требует своего дальнейшего совершенствования. В этой связи сформулированы собственные предложения, а также при выработке решений нужно изучить опыт других субъектов РФ и определить, насколько они применимы к Новосибирской области.

Кроме того, по нашему мнению, поскольку одной из задач Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» является развитие негосударственной системы бесплатной юридической помощи, то считаем, что она могла бы быть развита как система *pro bono publico* («ради общественного блага»). Адвокатура не только готова принять активное участие в таком проекте, но уже приступила к этой работе.

В частности, при адвокатской палате создан и активно действует Совет молодых адвокатов, который решил развивать систему *pro bono* на территории

Новосибирской области. Для этого заключено соглашение о сотрудничестве с общественной приемной Председателя Правительства РФ в г. Новосибирске Д.А. Медведева и уже с осени адвокаты совместно с представителями общественной приемной занимаются этой работой.

В тех же целях адвокатской палатой совместно с Новосибирским региональным отделением Ассоциации юристов России успешно реализуется соглашение о совместной деятельности в области бесплатной юридической помощи малоимущим. В частности, в 2016 г. было проведено совместное мероприятие по приему граждан в Мэрии г. Новосибирска.

В настоящее время установлено взаимодействие с Новосибирской государственной областной научной библиотекой для мероприятий правовой направленности в сети Публичных центров правовой информации.

Считаем, что это направление нужно развивать, для чего использовать возможности уполномоченных государственных органов исполнительной власти региона.

**Президент Адвокатской палаты  
Новосибирской области**



**А.В. Жуков**